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СТАН ПОПУЛЯЦІЇ КАБАНА ДИКОГО В УМОВАХ ПОГІРШЕННЯ ЕПІЗООТИЧНОЇ 

СИТУАЦІЇ З АФРИКАНСЬКОЇ ЧУМИ СВИНЕЙ В РІВНЕНСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

Пепко В.О., здобувач, 

Лико Д.В., д.с.г.н., професор, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Сачук Р.М., к. вет. н., Жигалюк С.В., 

Дослідна станція епізоотології ІВМ НААН 

 

Постановка завдання. Дикий кабан (Sus scrofa L.) є єдиним аборигенним 

представником родини Нежуйні (Suiformes) серед копитних тварин мисливської фауни 

України. Завдяки біологічним особливостям виду (швидке дозрівання, полігамність, 

всеїдність, плодючість) та високій екологічній пластичності користувачі мисливських угідь 

мають можливість протягом відносно короткого відрізку часу збільшити поголів’я кабана в 

2-3 рази. Це досягається забезпеченням охорони та впровадженням заходів біотехнії, у тому 

числі комплексної підгодівлі.  

З часів палеоліту кабан являється постійним об’єктом мисливського промислу та до 

нині має важливе господарське значення. На кабана полюють заради м’яса, яке відзначається 

високою енергетичною цінністю (до 5000 кал/кг) та сала. Вихід м’ясної продукції, залежно 

від віку та вгодованості, складає близько 45-70 % (у т.ч. 10-30 % сала). Використовують 

також шкіри кабана, як сировину для пошиття взуття, сідел, ременів, та ін., з щетини 

виготовляють щітки, пензлі, набивають матраци, з пуху в’яжуть теплі шкарпетки та 

рукавиці. В народній медицині використовується жовч кабана. На даний час широко 

розповсюджене любительське полювання на кабана, а також трофейне полювання – з метою 

отримання трофеїв – іклів. 

Крім того, кабан є важливим компонентом біоценозів, який бере участь в процесах 

ґрунтоутворення – риюча діяльність впливає на фізичні та хімічні властивості грунтів, їх 

повітряний режим та водопроникність, сприяє збільшенню біомаси трав’янистих рослин та 

лісовідновленню.  

У зв’язку з виникненням на території Дубровицького району Рівненської області 

вогнища африканської чуми свиней (АЧС) актуальним є питання  його локалізації, ліквідації 

хвороби та ефективного моніторингу епізоотичного стану місцевих мікропопуляцій кабана, 

збереження виду як компонента біоценозів Полісся. 

Матеріали та методи дослідження. На основі даних статистичної звітності за формою 

2-тп «мисливство» за 2001-2003, 2005-2014 рр., наданих Рівненським обласним управлінням 

лісового та мисливського господарства, даних Державної служби статистики України 

проаналізовано динаміку чисельності та добування кабана в мисливських угіддях 

Рівненської області.  

Результати дослідження. Мисливські угіддя Рівненської області володіють високим 

природнім потенціалом для існування потужної та продуктивної популяції кабана дикого. На 

даний час існує тенденція щодо збільшення чисельності поголів’я кабана в мисливських 

господарствах Рівненщини. (рис. 1). Зокрема, за період 2001-2007 рр. чисельність кабана 

зросла майже вдвічі – з 1316 гол. до 2600 гол. (+1284 гол.), а за період 2007-2014 рр. ще 

зросла в 2,3 рази – до 6028 гол. (+3428 гол.). В ряді мисливських господарств щільність 

населення кабана складає понад 15-20 гол. на 1000 га. При цьому також спостерігається 

відносно висока щільність населення козулі (понад 25-30 гол./1000 га) та лося (понад 5 

гол./1000 га), а в деяких господарствах – оленя. Такі популяції потребують регулювання 

(згідно Настанови з упорядкування мисливських угідь, оптимальна щільність кабана в 

угіддях І-класу бонітету складає: 8 гол./1000 га - для Полісся та 12 гол./1000 га - для 

Лісостепу). Відповідно у регіоні є потенціал для збільшення обсягів добування. 
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Кількість добутих (з урахуванням відлову) диких кабанів з 2001 р. по 2014 р. зросла в 

5,3 рази – з 46 гол. до 875 гол. На сезон полювання 2015-2016 рр. затверджений ліміт 

добування кабана 1428 гол., що складає 12,4 % загального ліміту добування кабана по 

Україні.  

На початку липня 2015 р. в Жаденьському лісництві (Дубровицький район) було 

виявлено 2 особини диких свиней, причиною загибелі яких виявилось захворювання на АЧС. 

Протягом липня 2015 р. користувачами мисливських угідь, господарства яких розташовані 

на північ від автотраси Київ-Ковель, був проведений вибірковий діагностичний відстріл 

диких свиней. Всього було відстріляно 90 голів кабана (у т.ч. 26 гол. на території 

Жаденьського лісництва, від яких патматеріал не відбирався), нових випадків захворювання 

на АЧС не виявлено. 

 
На даний час у зв’язку з виникненням захворювання на АЧС у приватних селянських 

господарствах (с. Будимля Дубровицького району) прийнято рішення про «депопуляцію» 

кабана на території Володимирецького, Дубровицького, Зарічненського, Рокитнівського та 

Сарненського районів без проведення лабораторних досліджень добутих тварин на АЧС. 

Хоча такий підхід є загальносвітовою практикою, він не враховує екологічних аспектів 

існування природніх лісових біоценозів. Нажаль, заходи призведуть до зникнення окремих 

мікропопуляцій дикого кабана, руйнування їх статевовікової структури та негативно 

позначаться на стані мисливського господарства Рівненщини.  

Оскільки доведено, що основними факторами, що зумовлюють міграцію дикого кабана 

є турбування (активна господарська діяльність людини, відстріл, тощо), погіршення 

кормової бази, поява вільної території зі сприятливими умовами (після відстрілу або загибелі 

попередніх її мешканців). Тобто зазвичай у тварин переважає осідлий спосіб існування. 

Разом з тим АЧС у диких кабанів протікає в гострій формі зі 100% летальністю протягом 5-

14 днів, відповідно тварини не повинні розповсюджувати захворювання на значні відстані. 

Висновки та пропозиції.  
Ефективність «депопуляції» дикого кабана на великих територіях, як заходу по 

боротьбі з АЧС, є маловивченою. Доцільно проаналізувати результати її проведення на 

обмежених територіях в радіусі 5-10 або 20-50 км від вогнища захворювання. 

Для контролю ситуації по АЧС доцільно розробити ефективну систему її моніторингу в 

дикій природі, з проведенням комплексних досліджень проб, відібраних від добутих кабанів 

(на АЧС, класичну чуму свиней, хворобу Ауєскі, трихінельоз тощо). 

На даному етапі розвитку епізоотії слід здійснювати системне спостереження за 

поголів’ям дикого кабана на підгодівельних майданчиках з метою оцінки стану популяцій та 

своєчасного виявлення підозрілих на АЧС тварин. 
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Рис. 1. Динаміка чисельності та добування кабана дикого (Sus scrofa L., 1758) в 

мисливських господарствах Рівненської області за 2001-2003, 2005-2014 рр.

Чисельність поголів’я кабана, гол. Добуто, гол.
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